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Anfragen zum Haushalt 2022 

 
Anfragen vom 24.02.2022 zum Haushaltsplan-Entwurf 2022 (Stand 
12.01.2022) der Fraktion LÖS  

 
Allgemeines zum Haushaltsplan 
Zu den Produktinformationen 

- Die Steckbriefe der einzelnen Haushaltstitel sind unterschiedlich ausgeprägt. In vielen 
Fällen fehlen aussagekräftige Angaben zu geplanten Maßnahmen. Wesentliche 
Änderungen zwischen den Kalenderjahren lassen sich so nicht nachvollziehen und wirken 
intransparent. Dies wurde bereits in den vergangenen Haushaltsplanungen durch unsere 
Fraktion angemerkt. 
Wann wird an dieser Stelle die Transparenz der Haushaltsplanung für die Öffentlichkeit 
gesteigert? 
Kann davon ausgegangen werden, dass in den Steckbriefen ohne expliziten Inhalt keine 
Maßnahmen für 2022 geplant sind (z.B. Produkt 36311 Jugendsozialarbeit, S. 122)? 

Antwort Amt 20: 

Der Haushalt der Stadt Luckenwalde ist gemäß § 6 (1) KomHKV nach dem vorgegebenen 
Produktrahmen vom Ministerium des Innern in Produkten gegliedert. Das wesentliche Ziel 
des produktorientierten Haushaltsplanes ist es, einen wirtschaftlichen und transparenten 
Nachweis des Ressourceneinsatzes abzubilden. Die Produkte sind die notwendigen 
Instrumente. Durch den Produktplan wird u. a. die Fülle an wahrzunehmenden Aufgaben und 
den zu erbringenden Leistungen deutlich. Der Produktplan für den Haushalt 2022 wurde 
überarbeitet. In diesem Zusammenhang wird auf die Erläuterungen in der 
Informationsvorlage I-7032/2021 (Stadtverordnetenversammlung 22.06.2021) verwiesen. 
Eine Übersicht der Produkte befindet auf den Seiten 4-10 der Beratungsvorlage. Für jedes 
Produkt gibt es eine Produktbeschreibung. Zu den pflichtigen Bestandteilen der 
Produktbeschreibungen gehören: 

 die Beschreibung des Produktes 
 die Auftragsgrundlage 
 die Ziele des Produktes 
 die Zielgruppen des Produktes 
 die wichtigen Leistungsbestandteile des Produktes und 
 die Kennzahlen 

Aussagefähige Kennzahlen lassen sich jedoch nicht für jedes Produkt klar ermitteln. Deshalb 
gibt es auch weiterhin Produkte, für die keine Kennzahlen dargestellt sind. Die Maßnahmen, 
welche im jeweiligen Haushaltsjahr durchgeführt werden müssen, ergeben sich im 
Wesentlichen aus den Produktzielen und den Leistungsbestandteilen. Diese werden deshalb 
nicht gesondert im Punkt „Maßnahmen im Haushaltsjahr“ ausgewiesen. 

Zu den Anlagen 

- Die in der Vergangenheit an den Haushaltsplan angehängten Informationen zu den 
Rücklagen, dem Stellenplan und den Wirtschaftsplänen der Unternehmen unter 
kommunaler Beteiligung u.a. fehlen. 
Werden diese zeitnah zur Verfügung gestellt? 
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Antwort Amt 20: 

Der Haushaltsplan besteht gemäß § 3 (1) KomHKV aus: 

• dem Ergebnishaushalt 
• dem Finanzhaushalt 
• den Teilhaushalten 
• dem Haushaltssicherungskonzept, soweit ein solches erstellt werden muss. 

 
Zu den Anlagen gehören gemäß § 3 (2) KomHKV: 

der Vorbericht 

• eine Übersicht über die aus Verpflichtungsermächtigungen in den einzelnen 
Jahren voraussichtlich fällig werdenden Auszahlungen 

• eine Übersicht über den voraussichtlichen Stand der Verbindlichkeiten,  
• eine Übersicht über die Rücklagen und Rückstellungen  
• eine Übersicht über die Sonderposten und über die veranschlagten Erträge aus 

der Auflösung der Sonderposten im mittelfristigen Ergebnis- und 
Finanzplanzeitraum 

• eine Übersicht über die veranschlagten Erträge und Aufwendungen aus 
allgemeinen Umlagen, Ersatz von sozialen Leistungen und 
Sozialtransferleistungen im mittelfristigen Ergebnis- und Finanzplanzeitraum                   

• der Stellenplan        
• die Wirtschaftspläne der Unternehmen und Einrichtungen mit eigener 

Rechtspersönlichkeit, an denen die Gemeinde mit mehr als 50 v.H. beteiligt ist 
• eine Übersicht über die gebildeten Budgets 

 
Die Haushaltssatzung 2022 mit ihren Bestandteilen und Anlagen wird mit der 
Beschlussvorlage eingereicht.   
 
Zum Zeitraum der Haushaltsdiskussion 

- Eine weitere zeitliche Entspannung der Haushaltsdiskussion wäre grundsätzlich 
verhältnismäßig und angemessen. Zwar wurden die Stadtverordneten in diesem Jahr 
frühzeitig an den Abläufen beteiligt, was wir sehr begrüßen. Einfluss nehmen kann man 
jedoch erst, wenn ein ausgeglichener Haushaltsentwurf vorliegt. 
Wäre es möglich, die zukünftige Haushaltsdiskussion ab dem Zeitpunkt eines 
ausgeglichenen Haushaltsplan-Entwurfs weiter zu verlängern? 

Antwort Amt 20: 

Die Haushaltsberatung zum Haushalt 2022 hat mit der Haushaltsklausur am 02.10.2021 
begonnen. Seit dem 18.01.2022 liegt den Stadtverordneten die Beratungsvorlage zum 
Haushalt 2022 vor.   

Zum Umsatzsteuerparagraph 2b 

- Zum 01.01.2023 muss der Umsatzsteuerparagraph 2b (Leistungserbringungen durch 
juristische Personen des öffentlichen Rechts sind nun umsatzsteuerpflichtig) für die 
öffentliche Verwaltung angewendet werden. 
Inwieweit ist die Verwaltung auf die Einführung dieser neuen Vorschrift vorbereitet bzw. 
wird das neue Verfahren bereits angewendet? 

 



Anlage 7 zur F-7055/2022 

Anfragen zum Haushalt 2022 

 
Antwort Amt 20: 

Die Verwaltung bereitet die Umsetzung des § 2b Umsatzsteuergesetzes vor. Zu diesem 
Zweck wurde bereits Ende 2017 die Projektgruppe „Umsatzsteuerpflicht“ gegründet. Erste 
Prüfungen haben ergeben, dass die Neuregelung insbesondere Auswirkungen auf die 
Garagenmiet- und Pachtverträge haben wird. Um die hiervon betroffen Geschäftsvorfälle 
besser im städtischen Haushalt darstellen zu können, wurde das Produkt 52418 „Garagen 
und Stellflächen“ beginnend mit dem Haushalt 2021 eingerichtet.  

Zu den Fördertöpfen und/oder Zuschüssen 

- Sind der Verwaltung für 2022 neue Fördertöpfe und/oder Zuschüsse vom Land/Bund 
bekannt, die man im HH 2022 eingeplant hat? 
Können diese benannt werden? 

Antwort Amt 20: 

Es sind auch die Fördermittel, die sich zum Zeitpunkt der Haushaltsaufstellung in der Phase 
der Beantragung befanden, im Haushaltspanentwurf aufgenommen. Dabei umfassen die 
Förderprogramme für die Bereiche Stadtentwicklung und Wirtschaftsförderung den größten 
Anteil. Im Vorbericht zum Haushaltsplan wird es nähere Ausführungen geben. 

 

Themen des GSÖ-Ausschusses 
S. 1 Personalkosten 

- Die Personalkosten sind vom Ergebnis 2020 bis zur Planung 2022 um knapp 1,6 Mio. € 
gestiegen auf mittlerweile 12 Mio. € (2023). Alleine die Personalaufwendungen machen 
ca. 25% des gesamten Aufwands der Verwaltung aus. Also jeder vierte Euro 
verschwindet im Personal. 
Wie plant die Verwaltung hier gegenzusteuern? 
Werden durch laufende Personalbedarfsermittlungen wegfallende bzw. verlagerbare 
Aufgaben inkl. Personal identifiziert? 
Werden Wirtschaftlichkeitsuntersuchungen vor Beginn von Ausschreibungen 
durchgeführt? 

Antwort Amt 11: 

Zu den Personalaufwendungen zählen nur die Aufwendungen, die an aktive Beschäftige 
gewährt werden. Dazu gehören: 

• Dienstaufwendungen 
• Beiträge zu Versorgungskassen 
• Beiträge zur gesetzlichen Sozialversicherung  
• Zuführung und Inanspruchnahme von Rückstellungen (z. B. Pensions- und 

Beihilferückstellungen, Rückstellungen für Altersteilzeitverpflichtungen) 
Die Personalaufwendungen werden personen- und stellengenau geplant. Darüber hinaus 
wird Vorsorge für bereits bekannte oder erwartete Aufwendungen getroffen, z. B. Beiträge an 
die Unfallversicherer oder Entgelt- und Besoldungserhöhungen. Für 2021 wurde eine 
tarifvertragliche Entgelterhöhung um durchschnittlich 2,4 % angenommen und eine 
Besoldungserhöhung um 1,4 % zugrunde gelegt. Für 2022 wurde eine tarifvertragliche 
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Entgelterhöhung um durchschnittlich 1,8 % angenommen und eine Besoldungserhöhung um 
ebenfalls 1,8 % zugrunde gelegt. 

Im Stellenplan - Teil 1 – Gesamtübersicht „II. Tariflich Beschäftigte“ - lassen sich die 
Veränderungen in den Entgeltgruppen entnehmen. Diese ergeben sich aus 
Stellenneubewertungen und stattgegebenen Anträgen auf Höhergruppierung. Weitere 
Personalaufwendungen resultieren aus diversen Stufenaufstiegen, die Erhöhung der 
Jahressonderzahlung sowie die Zahlung einer Corona-Prämie. 

Eine Erweiterung der Stellenanteile ergibt sich aus einer bis zum 30.06.2022 geförderten 
Stelle des Projektes „Vielfalt als Chance“. Des Weiteren wurden in 2021 folgende zusätzliche 
Stellen mit aufgenommen: „Social Media“, „Bürgerinfo“, „IT-Systemadministrator“ (DigitalPakt 
Schule). In die Haushaltsplanung 2022 wurden folgende zusätzliche Stellen mit 
aufgenommen: Sachbearbeiter vorbeugender Brandschutz, Zugführer, zwei 
Truppmannstellen (diese Stellen kommen aus dem beschlossenen 
Gefahrenabwehrbedarfsplan und der durchgeführten Stellenbemessung), IT-
Systemadministrator, Sachbearbeiter Kindertagesbetreuung und Nachbesetzung Bibliothek. 

Es wird auch auf Bedarf und auf Anfrage im Rahmen der vorhandenen Kapazitäten 
Aufgabenkritik wahrgenommen. Des Weiteren wird das Prinzip der Wirtschaftlichkeit, wie es 
für Verwaltungen im öffentlichen Dienst gilt, strikt angewandt.  

 

S. 171 Produkt 51130 „Stadtumbau“, 543177 „Aufwendungen für Soziale Stadt“ 

- 2022 sind die Mittel für die Finanzierung des Quartiersmanagement „Am Röthegraben“ 
über das Programm „Soziale Stadt“ von 130.000 € auf 20.000 € geschrumpft. Hintergrund 
ist vermutlich die auslaufende Förderung über dieses Programm. 
Warum ist der Ansatz von 70.000 € aus der Tabelle „Entwurf-Investitionsplanung“ (S. 306) 
nicht in den Haushaltsplan übernommen worden? 
Wird das Quartiersmanagement stattdessen über andere Produktkonten mitfinanziert? 
Ist vorgesehen, über das Programm „Soziale Stadt“ Fördermittel für andere Quartiere der 
Stadt zu beantragen? 

Antwort Amt 61: 

Die Förderung für das Programm „Soziale Stadt“ läuft aus. Es wurden auf unseren Antrag 
bereits zusätzliche Mittel außerplanmäßig bewilligt, um das Quartiersmanagement und den 
Spielplatz an der Neuen Baruther Straße weiter zu finanzieren.  

Diese auf Seite 306 aufgeführten 70.000 € sind im Finanzhaushalt (siehe S.173. im 
Produktkonto 51130.785377) veranschlagt. Im Ergebnishaushalt sind 20.000 € eingestellt. 

Da die bewilligten Mittel für 2022 in Höhe von 90.000 € sowohl für den Finanz- als auch für 
den Ergebnishaushalt nicht ausreichen werden, haben wir die Mittel erst einmal so aufgeteilt. 
Wir werden nach der Haushaltsbewilligung noch einmal per üpl./apl. Anträge Mittel 
verschieben müssen.               

Für das Quartiersmanagement in 2022 sind folgende Mittel geplant: 

28.500 €  Honorarkosten  

6.500 €   Nebenkosten, die über die VS im Rahmen der Vergütungsvereinbarung        
abgerechnet werden 
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5.300 €  Sonstige Kosten, die von der Stadt getragen werden (Sommerfest 

Druckkosten, Homepage QM etc.) 

  1.500 €  Aktionsfonds 

Das sind insgesamt ca. 42.000 €. 

Derzeit finden Abstimmungen mit dem Land statt um die weiteren Programmstrukturen der 
Förderprogramme abzugleichen. An eine kurzfristige Antragstellung für ein neues 
Programmgebiet für die Soziale Stadt wird nicht gearbeitet, hierzu ist eine gesamtstädtische 
Sozialraumanalyse notwendig, die derzeit nicht beauftragt werden kann (fehlende Mittel). 

 

Themen des SWU-Ausschusses 
S. 209 Produkt 54110 „Gemeindestraßen“ 

- Für die Produktkonten 522120 „Unterhaltung Straßen, Wege, Plätze“ und 522121 
„Unterhaltung Straßen, Wege, Plätze durch Bauhof“ werden 100.000 € und 30.000 € für 
2022 angesetzt. 
Welcher Anteil fällt davon explizit für die Unterhaltung von Rad- und Fußweg an? 

Antwort Amt 66: 

Die Maßnahmen der Straßenunterhaltung werden jährlich in größere und kleinere 
Unterhaltungsmaßnahmen gegliedert. Größere Maßnahmen sind in der Regel die 
Erneuerung von verschlissenen Asphaltfahrbahndecken. Hier werden z. B. in diesem Jahr 
die Eichenstraße, ein Teilstück der Straße Beelitzer Tor und die Straße In den Plänen 
erneuert. Der Bauhof erhält einen großen Teil seiner Straßen- und Gehwegaufträge von uns. 
Dafür sind die 30 TEUR, so z. B. für Material u. ä. veranschlagt. Größere Maßnahmen der 
Geh- und Radwegerneuerung werden im Investitionshaushalt veranschlagt. So z. B. der 
Gehweg in der Brandenburger Straße, der Gehweg in Kolzenburg und am Heinrichsweg. Ein 
Teil der Unterhaltungsmittel wird operativ eingesetzt, d. h. dort wo sich aktuell Schäden 
aufzeigen, werden kleinere oder mittlere Reparaturaufträge erteilt. Einen großen Umfang 
nehmen hier Asphaltreparaturen ein.      

S. 229 Produkt 55100 „Städtische Grünflächen“ 

- Produktziel ist unter anderem die "Kontrolle über die Ersatzpflanzungen über 3 Jahre". 
Leistungsbestandteil ist neben der Planung von Neupflanzung die Verwaltung der Bäume. 
Im Stadtgebiet gibt es vielfach lückenhafte straßenbegleitende Baumreihen und der 
Zustand von Straßenbäumen ist teilweise schlecht. 
Aus welchem Produktkonto werden die Kontrolle und Nachpflanzung von Straßenbäumen 
finanziert? 

Antwort Amt 66: 

Der Baumbestand an den Straßen und auf den Grünflächen wird jährlich im Rahmen der 
Baumkontrolle in Augenschein genommen. Die daraus resultierenden Maßnahmen zur 
Erhaltung der Verkehrssicherheit werden von der Verwaltung mittels Ausschreibung an 
Garten- und Landschaftsbaubetriebe sowie Baumpflegefirmen vergeben. 

Für Nachpflanzungen stehen im Konto 527240 (Aufwendungen für Ersatzbeschaffung für 
Aufwuchs) 8.500,00 Euro zur Verfügung. 
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Die Entwicklungspflege für die Ersatzpflanzung über 3 Jahre wird jährlich (Produktkonto 
55100.522140) an die ausführende Fachfirma beauftragt, da diese Gewährleistung für die 
Pflanzung trägt. 

 

S. 231 Produkt 55100 „Städt. Grünflächen“, 522140 „Unterhaltung Park- und 
Grünanlagen“ 

- Die Stadt vergibt Baumschnitt und Grünflächenpflege an externe Unternehmen. 
Offensichtlich werden diese nicht immer sachgemäß durchgeführt (Schnitt zu ungünstigen 
Zeitpunkten / unsachgemäßer Schnitt etc.). Der Ansatz für 2022 beträgt 152.000 €, in den 
Folgejahren 200.000 €. Dazu kommt ein Ansatz für Baumschnittarbeiten von 100.000 € 
pro Jahr. Bei diesen Kostenansätzen könnte der Einsatz zusätzlicher städtischer 
Angestellter sinnvoll sein und würde eine bessere Kontrolle der Arbeiten gewährleisten. 
Inwiefern wurde der Einsatz eigener Kräfte diskutiert und geprüft?  

Antwort Amt 66: 

Die Pflege und Unterhaltung der städtischen Grünflächen erfolgt von den beauftragten 
Garten- und Landschafsbaubetrieben im Zeitraum vom 01.03. bis 31.12 eines jeden Jahres. 
Die Pflege des Straßenbegleitgrünes erfolgt im Zeitraum April bis Oktober. Aus der 
beigefügten Tabelle können sie entnehmen, welche Flächen sich in der Vergabe befinden 
und welche vom Bauhof gepflegt werden (siehe Anhang). 

Schnittmaßnahmen werden entsprechend dem § 39 BNatSchG  im Zeitraum 01. Oktober bis 
28. Februar ausgeführt. Eine Ausnahme sind Hecken, wo Pflegeschnitte zur Beseitigung des 
Zuwachses der Pflanzen im Juni und September erfolgen. 

 
S. 308 Entwurf-Investitionsplanung, Produkt 57330 „Bauhof“, 57330.00001 

- Die Maßnahmen-Vorschläge mit einem Ansatz von 46.800 € wurden auf einen Ansatz von 
40.600 € reduziert. 
Welche der zum Haushalts-Auftakt vorgeschlagenen Maßnahmen werden 2022 nicht 
umgesetzt? 

Antwort Amt 20: 

Auf der S. 308 ist die Entwicklung der investiven Maßnahmen für den Bauhof (Produkt 
57330) dargestellt. Hieraus ist auch ersichtlich, dass die finanziellen Mittel der Stadt 
Luckenwalde nicht für alle beantragten notwendigen Maßnahmen ausreichend sind. Deshalb 
kann dem Produktverantwortlichen nur ein reduziertes Budget zur Verfügung gestellt 
werden. Der Produktverantwortliche bzw. der Amtsleiter entscheidet dann im Laufe des 
Haushaltsjahres, welche Anschaffungen für die Erfüllung der Aufgaben unabdingbar sind. 

 

Themen des BKS-Ausschusses 
S. 13 der PPP v. 18.01.2022 

- Die Aufwendungen für die Tageseinrichtung für Kinder fallen von der Ämteranforderung 
im Oktober 2021 zum aktuellen Haushalts-Entwurf um 1 Mio. € (Minus von 33%). 
Worauf ist das zurückzuführen? 
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In der Präsentation auf S. 22 wird über Zuschüsse gesprochen. 
Ist das ein Widerspruch? 

Antwort Amt 20: 

Die Stadt Luckenwalde zahlt auf der Grundlage der Richtlinie zur Gewährung von 
Zuschüssen an freie Träger für die Betriebsführung von Kindertagesstätten in der Stadt 
Luckenwalde (RL Kita) Zuschüsse an die freien Träger. Aus diesem Grund werden die 
Aufwendungen hierfür unter den Zuschüssen in der Kontengrupp 53 geplant. Für die Höhe 
des Ansatzes 2022 wurde das vorläufige Ergebnis 2021 (Ist) zu Grunde gelegt. 
 

S. 306 Entwurf-Investitionsplanung, Produkt 36608 „Jugendeinrichtung“ 

- Zum Haushalts-Auftakt war für den Jugendtreff Ludwig-Jahn-Str. eine Maßnahme mit 
einem Ansatz von 25.000 € für Sanierungs-, Renovierungs- und Restarbeiten aus dem 
Digitalpaket angemeldet. 
Welche Lösung wurde gefunden, so dass eine Finanzierung in 2022 entfällt? 

Antwort Amt 10: 

Die Maßnahmen an der Jugendeinrichtung Treffpunkt 29, welche im Rahmen des 
Bürgerhaushaltes vorgeschlagen wurden, hat die Stadt Luckenwalde geprüft. Die 
Maßnahmen im Außenbereich ließen sich 2021 bereits umsetzen (Sonnensegel, Austausch 
defekter Sitzgelegenheiten, weitere Aufwertung des Außengeländes). Die baulichen 
Maßnahmen aus dem Vorschlag wurden auf mindestens 25.000 € beziffert. Im Rahmen der 
derzeit laufenden Standort- und Campusentwicklung machen Baumaßnahmen jedoch erst 
Sinn, wenn die Planung ganzheitlich abgeschlossen ist. Aus diesem Grund erfolgte direkt 
nach der Aufwandsschätzung eine Rückstellung des Vorhabens. 

Die Anfragen wurden eingereicht von: 

Dr. Anja Jürgen 
Fraktionsvorsitzende LÖS 

 

Die Beantwortung der Anfragen erfolgte in Zuarbeit mit allen Amtsleitern.   
 
 
im Auftrag 
Malter 
Kämmerin 
28.02.2022 
 

 

Anhang von Amt 66 
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Anhang zur Anfrage der Fraktion LÖS (Anlage 7)
Lt. Grünflächenkataster Bauhof Vergabe 
Boulevard X 
Parkplatz Nuthe Innenstadt X 
Schlüsselloch X 
Stadtpark X 
Sport- und Freizeitanlage Dessauer Straße X 
vor Wochenmarkt X 
Nuthepromenade X 
Haag 1- 5 X 
Zinnaer Straße/Rudolf-Breitscheid-Straße X 
Zinnaer Straße (geg. AA) X 
GF Kirchstraße X 
Auf dem Sande X 
Rudolf-Breitscheid-Straße Mittelstreifen X 
Petrikirchplatz X 
Heinrich-Zille-Str. /Straße des Friedens X 
Dreieck Fontanestr./ H.- Zille-Straße X 
GF Theaterstr. /Salzufler Allee X 
Wendeschleife (Neue Baruther Straße) X 
Ehrenhain X 
Zum Freibad X 
Vor der Polizei X 
Salzufler Allee / Markt X 
Salzufler Allee / Am Burgwall X 
Salzufler Allee / Richtung Kirchhofsweg X 
Baruther Straße / Grünstraße X 
Baruther Straße / Kleiner Haag (Bürgerhaus) X 
Kleiner Haag rechts und Ecke Baruther Straße X 
Kleiner Haag Parkplatz X 
Kleiner Haag Ecke Parkstraße X 
Am Nuthefließ X 
Honigberg X 
Dreieck zwischen Gottower Straße und Upstallweg X 
Saarstraße, Krankenhausparkplatz X 
Shell-Tankstelle (Trebbiner Tor/Schützenstraße) X 
Am Anger X 
Kleines Feld X 
Flämingstraße X 
Dorfanger Frankenfelde X 
Kolzenburg X 
Festwiese X 
Schieferling /Jüterboger Tor X 
Alex-Sailer-Straße X 
Heidestraße Mittelstreifen X 
Auguststraße / Bergstraße X 
Neue Bussestraße – Mozartstraße X 
Mozartstraße / Fliederweg X 
Anhaltstraße / Neue Bussestraße X 
Frankenfelder Berg (Zufahrt Nanosolar) X 
Weichpfuhlpark X X Blühstreifen 
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Dreieck Berkenbrücker Chaussee/Straße des 
Friedens  

 
 

X 

Dreieck Berkenbrücker Chaussee gegenüber 
Weichpfuhl 

X  

Dreieck An den Ziegeleien  X  
Bahnhofstraße  X 
Jänickendorfer Straße / Dahmer Straße  X 
Nuthepark West X  
Nuthepark Ost X  
Kreisverkehr Salzufler Allee  X 
Parkplatz Gartenstraße  X 
Saarstraße gegenüber Bahndamm X  
Zapfholzweg  X 
Gottower Straße  X 
Baulücke Boulevard X  
Biotechnologiepark   X 
Dessauer Straße( Parkplatz) / Hinter der Bahn  X 
Kreisverkehr Schieferling  X 
Kolzenburg Sonnenberg  X 
Auguststraße/ Stiftstraße X  
Audio Hinze  X 
Grünstraße Baumscheiben und GF  X 
Industriegebiet Industriestraße  X 
Schieferling  X 
Grünfläche Dr.-Georg-Schaeffler-Straße  X 
Berkenbrücker Chaussee  X 
Kreisverkehr Bahnhofstraße  X 
Frankenstraße  X 
Petrikirchstraße  X 
Dämmchenweg (Industriestr. 5. BA)  X 
Salzufler Allee / Goldene 33  X 
Industriestraße 5. BA Kreuzung Jüterboger Tor  X 
Treuenbrietzener Tor  X 

 
 
 
 
aufgestellt: Astrid Mai 
                   Stadthauptsek.  
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